

我国启动个人医保云试点申报工作

本报综合消息 1月11日,国家医保局官网发布《关于开展个人医保云建设试点申报工作的通知》(简称《通知》),旨在贯彻落实《国务院关于深入实施“人工智能+”行动的意见》和《国务院办公厅关于加快场景培育和开放推动新场景大规模应用的实施意见》,推动人工智能等新技术与医保领域深度融合,探索覆盖全人群、全周期、全场景的智慧医保管理新范式。

《通知》明确了试点总体要求。指导思想是以全国统一医保信息平台为基础,以数据要素为驱动,遵循“要素归集、资源整合、智能应用、多方赋能”建设路径,构建省(市)域个人医保云。通过汇聚、治理和应用多维度医保健康数据,绘制包含健康、财务、信息三类档案的个人医保

图像,并将其转化为参保人可享可感的智能化服务,为相关产业发展提供支撑。

试点目标聚焦形成科学可行的建设运营模式,优先落地群众感知明显的服务场景,逐步拓展全时、全域、全维、全生命周期医保健康数据覆盖,打造“人工智能+医疗保障”示范场景,提升医保精细化管理水平与参保人健康获得感。

试点核心内容围绕三大方向展开。在数据基础建设上,将深化医保数据治理,依托全国统一医保信息平台,汇聚并治理定点医药机构诊疗、结算等核心业务数据,建立常态化质控机制;依法依规探索汇聚公共卫生、健康管理等数据,重点对接可穿戴设备、家庭智能监测设备及体检机构数据,推动院内与院外健

康数据融合;构建动态多维画像,为参保人建立整合健康、财务、信息三类医保档案,生成画像综述并提供个性化健康建议。

在应用场景赋能方面,将推进智能化医保服务,探索智能客服、就医引导、商保快速理赔等衔接服务;依托医保码优化就医全流程,实现挂号、结算等节点的信息通知及状态查询;基于健康档案开展慢病管理、风险预警等健康促进服务;为医药研发、商业健康保险等产业提供匿名化群体性数据服务,促进产业协同创新。

安全防线构建是试点的重要保障,要求严格执行网络安全、数据安全及个人信息保护法律法规,建立覆盖数据全生命周期的安全防护与权限管理体系;建立与相关部门的常态

化数据共享和业务协同流程,明确各合作方权责边界、服务标准与运营规则。

《通知》明确了三阶段实施步骤。方案申报需在2026年1月31日前完成,省级医保部门参照《个人医保云建设试点实施方案编制提纲》,编制试点方案,重点阐述建设思路、优先突破场景、技术路径等内容,汇总后报送国家医保局。2026年2月至12月为试点实施阶段,国家医保局评估方案后确定试点名单,试点地区定期报告进展,国家医保局提供跟踪指导与技术支持,鼓励成熟场景加快部署。2027年3月底前完成总结评估,国家医保局组织验收,总结可复制的服务模式与技术经验,形成全国性建设指引。

(记者 郑伟元 整理)



1月11日,河南省肿瘤医院专家组到太康县人民医院验收癌痛全程管理精准能力提升项目。
记者 史书杰 摄

面对寒潮,如何保持健康

短时间气温断崖式下跌会导致血管强烈收缩,加重心脏负担,易诱发心脑血管急症;降低呼吸道黏膜免疫能力,诱发或加重呼吸道疾病;影响身体协调与反应,增加跌倒、冻伤风险。

牢记“暖、慢、通”

“暖”:采用“洋葱式”穿衣法保暖,内层穿速干衣物、中层穿保暖衣物、外层穿防风衣物,重点保护头颈、手脚,戴好帽子、围巾、手套。

“慢”:起床慢,醒来躺半分钟,

坐起后停半分钟,双腿垂床半分钟,防体位性低血压;外出穿防滑鞋,小步慢行;锻炼时应选强度温和的运动,避开严寒时段,锻炼前充分热身。

“通”:每日开窗通风2~3次,每次15~20分钟;前往人员密集场所或乘坐公共交通时佩戴口罩。

打造安全暖居

安全取暖:电暖器、电热毯要远离可燃物,人走电断;密闭室内禁用炭火、燃气取暖器,安装并检查一氧化

化碳报警器。

调节温湿度:室温保持在18~22℃,湿度保持在50%~60%。

饮食调理:多吃温热食物,补充优质蛋白与维生素C,增强抗寒抗病能力,避免空腹出门。

关爱重点人群

慢性病患者:遵医嘱服药,监测血压、血糖,减少不必要外出,外出时做好全面保暖。

老年人:家人主动关心保暖,协助排查取暖安全隐患,提醒缓慢起

床,鼓励在室内适度活动。

婴幼儿及孕妇:婴幼儿摸后领判断冷热;孕妇注意保暖,避开拥挤、空气不流通场所。

警惕危险信号

寒潮期间,出现以下症状需立即拨打120或直接就医:心脑血管疾病的突发胸痛、胸闷、单侧肢体无力等;失温相关的不受控颤抖、言语含糊等;呼吸道疾病的高烧不退、呼吸困难等。

(周口市疾控中心 梁凌霄)

赵汉军:妙手祛病痛 仁心写春秋

记者 郑伟元 刘伟 文/图

在鹿邑县太清宫镇四羊行政村,68岁的村医赵汉军守着一间不大的卫生室。46年来,这间小屋不仅服务着周边村落,也常迎来远道而来的患者。46个春秋,他以银针草药为刃,以经典医籍为纲,成了乡亲们心中最信赖的“健康靠山”。

高中毕业时,面对农村缺医少药的状况,赵汉军毅然加入赤脚医生队伍,后来又考入鹿邑卫校中医班深造,在刘登云、邵正泰等名师指导下,系统研读了《伤寒论》《脾胃论》等经典。“当年学医,就是想给乡亲们看病,不用跑远路求医。能解除病痛,就是最大的心愿。”他说。

最初行医时,田间地头就是他的诊所。凭一根银针、一把草药,即便没有收入,能为乡亲解除病痛,他也乐在其中。46年来,他从未离开村卫生室,从青涩学徒成长为一名中医师,将青春与学识毫无保留地奉献给了家乡的医疗卫生事业。

在赵汉军看来,中医的精髓在于“辨证论治”。他常说:“看病得因人施治,‘千人一方’治不好病。”他以六经辨证为基础,结合整体观念诊治疾病,尤其擅长诊治胃脘痛。他认为,胃病病因无外乎三类:饮食不节、气候刺激与精神因素,其中以精神因素最

为突出。“情绪就是胃的‘晴雨表’。如今,人不愁吃穿,但心事多了,肝气郁结就容易引发胃病。”他用朴实的话语道出病理所在。

针对不同病因,赵汉军摸索出一套成熟的诊疗方案。胃阴不足者,用沙参麦冬汤滋阴清热;肝郁气滞者,以柴胡疏肝散疏肝和胃;中阳不振者,则予附子理中汤温中健脾。他自拟的胃溃疡验方,以白芍、桂枝、黄芪等中药配伍,临床效果显著。除了汤药,他还擅长针灸、贴敷、推拿等外治

法。对于不便服药的患儿,他便用自制膏药贴敷中脘、神阙等穴位,疗效颇佳。

多年行医,赵汉军积攒了良好口碑。附近一位80多岁的张大爷,因肝气不舒引发胃疼,经赵汉军用柴胡疏

肝散调理后痊愈。张大爷说:“赵大夫把脉准、用药实,听他说话,心里就踏实了。”

谈及传承,赵汉军欣慰地说,大儿媳已跟随他学习四五年,初步继承了他的中医诊疗思路。“中医不是书本上的死知识,而是摸得着脉、配得对药的活手艺。能有人接着干,我这手艺就不算白学。”他笑着说。

对于中医的发展,赵汉军满怀信心。他认为中医“安全、简便、能治本”,是祖国医学的宝贵财富。“中医不能守着老方子不变,得跟着时代走。既要记得老祖宗的道理,又要结合生活实际。这样才能活下去、传下去。”在他看来,国家支持力度不断加大,中医在各类传染病防治中的出色表现,更证明了其独特价值。

如今,赵汉军依然坚守在那方小小的诊室里,望闻问切,开方配药,用仁心仁术续写着乡村中医的传奇。他就像村头的一棵老树,深深扎根乡土,用毕生所学为乡亲们遮风挡雨,默默守护着一方安康。



市中心医院



健康信息

脊髓电刺激促醒昏迷患者

本报讯(记者 普淑娟)近日,周口市中心医院神经外科一病区的汲乾坤博士团队为一名患者成功实施短时程高颈段脊髓电刺激促醒手术。

患者朱女士,30多岁,是一名教师。因颅脑损伤陷入意识障碍,她在当地医院接受长达50天的传统治疗,病情改善不明显。为寻求进一步治疗,家人带其转入周口市中心医院神经外科一病区。

接诊后,汲乾坤博士团队对患者病情进行了全面评估,最终决定为其实施短时程高颈段脊髓电刺激促醒手术。手术中,在数字减影血管造影机引导下,团队将刺激电极精准植入患者颈部上段C2—C4节段的脊髓正中部。整个手术耗时仅15

分钟。

术后,团队根据患者反应,个体化精细调整刺激参数,并同步结合床旁康复与高压氧等综合治疗手段,逐步促进其神经功能恢复。

治疗30余天后,患者意识状态持续改善:从深度昏迷到逐渐恢复远期记忆,从长期卧床到独立行走,在状态良好时已能与家人进行正常交流。

汲乾坤博士介绍,该技术具有非破坏性、可逆性强、靶向精准、起效相对较快、并发症风险较低等优势。目前,该技术已成熟应用于由严重颅脑创伤、脑卒中、缺血缺氧性脑病等导致的意识障碍患者的治疗。

项城市第一人民医院

迎验收促规范 提质效惠民生

本报讯(记者 史书杰)近日,周口市糖尿病防治中心组织专家前往项城市第一人民医院,对其县级糖尿病防治中心建设项目进行现场验收与指导。

验收伊始,专家组召集项城市卫生健康委、项城市第一人民医院及项城市糖尿病防治中心相关负责人召开会议,听取项目建设情况汇报。

随后,专家组成员深入该院内分泌科、心血管内科、神经内科等相关科室,对糖尿病诊疗、随访管理、双向转诊及健康宣教等工作进行了细致检查和现场指导。

在反馈会上,专家组对验收情况进行了集中反馈。专家组认为,项

城市第一人民医院对防治中心建设高度重视,措施得力,成效显著:一是建成了一支专业团队,能提供个性化诊疗方案;二是建立了完善的管理制度,可实现患者的全程规范化管理。同时,专家组也针对存在的不足提出了改进建议,为防治中心的高质量发展明确了目标与路径。

项城市第一人民医院院长李松林表示,此次验收既是对糖尿病防治中心建设成果的一次全面检阅,更是一次高水平的专业指导。医院将全面吸收专家组意见,逐条梳理,精准施策,持续加强专科能力建设,不断提升糖尿病防治质量与服务能力,切实提升人民群众在就医过程中的获得感、满意度和幸福感。

周口骨科医院

慢病守护树榜样 健康同行暖人心

本报讯(记者 李鹤 通讯员 李壮)近日,周口骨科医院召开了主题为“慢病守护,健康同行”的糖尿病防治中心建设项目的主题座谈会。

本次会议以“科学控糖、快乐生活”为主线,设置了科普讲座、表彰颁奖、互动抽奖、才艺表演等多个环节,旨在传递专业知识,搭建医患沟通的桥梁,营造积极向上的健康管理氛围。

本次会议特别设立了“年度管理之星”奖项。经该院慢病管理服务中心综合评定,5位患者获此荣誉。颁奖环节,嘉宾为获奖者颁发了荣誉证书与纪念品,表彰他们长期坚持科学管理、积极面对疾病的良好风貌。

会上,该院内科医师徐真真进行了题为《科学慢病管理》的健康讲座。她以通俗易懂的语言,讲解了糖尿病管理的要点与该院慢病管理服务中心的特色模式。在互动环节,多位患者主动分享日常管理中的困惑,交流氛围热烈。

随后的才艺表演环节将会议气氛推向高潮。患者与医护人员同台献艺,以积极向上的精神面貌,诠释了健康、快乐的生活态度。

周口骨科医院相关负责人表示,医院将继续秉持以患者为中心的服务理念,不断创新慢病管理模式,开展多样化的健康教育活动,为患者提供更优质、全面的医疗健康服务。

市第六人民医院

助老人摆脱“囤积障碍”困扰

本报讯(记者 刘伟)日前,72岁的张奶奶因长期过度囤积旧物,导致生活空间被严重挤占,并与子女产生隔阂。经周口市第六人民医院(周口市精神卫生中心)心理三科(早期干预科)的专业干预,她成功摆脱了“囤积障碍”困扰,家中也恢复了整洁。

据了解,张奶奶的老伴五年前离世,子女在外地工作。独居后,她开始收集旧报纸、空易拉罐、旧衣物。久而久之,家中堆满杂物,厨房仅能容下一个锅,卧室也只剩一条过道。为此,子女每次回家都会与她发生争执,最终决定带她前往周口市第六人民医院就诊。

该院心理三科医生接诊后,经沟通与专业评估,诊断张奶奶

患有“囤积障碍”。随后,医生运用认知行为疗法,引导张奶奶理解“回忆不会因丢弃物品而消失”,并建议其子女增加沟通,协助她分阶段清理杂物。经过一段时间的系统干预,张奶奶家中杂物被清理一空,房间变得整洁明亮。她也不再执着于囤积,脸上重新露出了笑容。

医生介绍,“囤积障碍”是一种常见的心理行为障碍。老年人,尤其是独居者,常通过囤积行为获取心理安全感。当发现老人的囤积行为已影响正常生活时,家属切勿强行指责或擅自清理物品,而应陪同其及时寻求专业心理帮助,同时给予更多陪伴与情感关怀,从根源上帮助其走出心理困境。

健康服务热线

健康热线:13949993566 13592285505

18222960521 15538663780

电子信箱:zkrbwsb@126.com